

在一些农村和城乡接合部的小超市、小商铺销售的大量貌似名牌牛奶的产品，实际上是复合蛋白饮料——

## 忽悠：复合蛋白饮料“变身”名牌牛奶

### 火眼金睛

商标显著标注“特仑”“经典”等字样，外观、包装酷似知名品牌牛奶。“新华视点”记者近日在内蒙古、山东、河北、河南等地采访发现，在一些农村和城乡接合部的小超市、小商铺销售的大量貌似名牌牛奶的产品，实际上是复合蛋白饮料。目前，相关部门正在立案调查，并已报告国家市场监管总局。

记者近期走访山东农村的部分超市、商店发现，写有“经典”“特伦乳业”“特仑圣牧”“经典牧场”等字样的商品被成箱摆放在显著位置。这些商品看上去和知名品牌的牛奶十分相

似，每箱价格40元至60元不等，比真正的名牌牛奶价格低十几元到20元。

记者询问销售人员，这些商品是不是真牛奶？对方坦言不是。“那为什还这么贵？”对方含混地说：“里边有提纯、防腐剂，营养价值高。”记者看到，不少周边村民整箱购买，据说节假日销量更高。

据悉，内蒙古乌海市市场监督管理局今年年初在市场检查中发现大量山寨牛奶，多标注有“特仑”“经典”等字样，很容易和一些知名品牌混淆。

德州市夏津县市场监督管理局副局长张庆伟说，现在消费者都愿意购买大企业的名牌产品，认为质量有保证，但不少农村消费者对商品标识、食物成分等认知模糊，一些小企业趁机打擦边球，傍名牌，通过相似外包装和商品名

称浑水摸鱼。

内蒙古市场监管部门的抽样送检结果显示：这些看起来貌似牛奶的商品其实是复合蛋白饮料，并非牛奶。一些产品存在食品配料成分虚假标注、商品条码与标识生产厂不符等问题；还有一些产品的生产厂家甚至不具备相关生产资质。

记者发现，一些山寨牛奶用醒目字体标注“至尊白金奶”“高钙奶”等，但仔细查看其包装箱上的配料表，发现主要成分为净化水、奶粉、香精、食品添加剂等，产品类型属于复合蛋白饮料。

在河南省一家涉事企业——商丘市宁陵县现代乳业有限公司，宁陵县食品药品监督管理局工作人员告诉记者，这家企业生产的产品是一种乳味

饮料，并非牛奶。

在河北省宏景原食品有限公司生产车间里，沧州市市场监督管理局执法人员对产品包装、产品配料及产品资质进行了检查。该公司的多款产品存在虚假标注、商品条码与标识生产厂不符等问题；还有一些产品的生产厂家甚至不具备相关生产资质。

记者发现，一些山寨牛奶用醒目

字体标注“至尊白金奶”“高钙奶”等，但仔细查看其包装箱上的配料表，发现主要成分为净化水、奶粉、香精、食品添加剂等，产品类型属于复合蛋白饮料。

业内人士认为，山寨牛奶以假乱真，在骗取农村消费者钱财的同时，也增加了食品安全隐患。有些产品打

着无糖、低糖的广告，实际糖分很高，而且几乎都勾兑了过量的食品添加剂、防腐剂等，糖尿病患者和老人喝了可能对身体造成伤害。此外，部分山寨饮料打着“高钙牛奶”的旗号，实际上营养价值低，儿童长期饮用对身体无益。

山寨牛奶屡打不绝，记者调查发现，违法成本低是主要原因。记者在国家企业信用信息公示系统查询发现，东营市凯迪乳业有限公司曾因虚假宣传、商标问题被行政处罚，其中一次被罚款2万元，一次被警告并罚款3万元。

此外，山寨牛奶的生产和销售渠道一般都很隐秘，增加了监管难度。山寨牛奶生产企业往往通过其自有销售渠道供货给批发商，有的是点对点单线联系。

多位基层监管人士表示，对山寨产品傍名牌的问题，一方面要严厉打击侵权行为，打破地方保护主义，维护名牌企业合法权利，另一方面要进一步规范商标注册，对于跨类别同名注册、同领域相似名称注册等均要谨慎，避免无良企业钻法律空子“挂羊头卖狗肉”。



一些人坐高铁、住民宿，外出旅游；另一些人点外卖、吃龙虾，宅在家里——

## 小长假消费传递哪些新趋势

□ 工 轩

今年的“五一”，消费市场依然火热。假期为期4天，给了游客更多选择，中短途国内游和周边游线路受到游客追捧，高铁游成为最热门的出行方式。

一些人在忙着感受大美河山，还有一些人在为自己的新家忙碌着。在以旧换新和节能补贴的双重刺激下，提升生活品质的中高端家电走俏“五一”小长假市场。

与此同时，没有外出旅游的宅一族吃出了一个庞大的“宅经济”，仅每日优鲜平台5月1日一天的小龙虾销量就超过486万只。

文化和旅游部5月4日发布的数据显示，今年“五一”假日期间，国内旅游接待总人数1.95亿人次，旅游收入1176.7亿元，按可比口径分别增长13.7%和16.1%。

同程旅游网、驴妈妈旅游网发布的数据均显示，搭乘高铁周边游是今年“五一”假期的特色之一。同程旅游网相关负责人对记者表示，高铁不仅提供了快捷、可靠的交通方式，还大大拓展了旅游目的地的半径，高铁沿线一些特色小镇、县城成为自由行游客的最爱。驴妈妈旅游网发布的《2019“五一”长假出游报告》显示，“五一”期间，通过该平台预订高铁相关产品的人次

较往年增长约38%。

住宿方面，人们不再局限于住酒店，选择民宿、客栈等“非标准”住宿的比例显著上升。途家数据显示，今年“五一”期间，民宿同比增速超60%，特别是北京延庆区受世园会的带动，民宿预订同比增长超过4倍。

今年“五一”，家住北京市朝阳区的郭女士没有外出旅游，而是忙着为自己的新家添置东西。“逛了几家家居城和苏宁、国美等家电卖场后发现，现在的東西都很智能。本来只想买个传统空调，但发现中央空调舒适度高，而且还能提高室内空气质量，于是就买了中央空调。”她说。

苏宁大数据显示，今年“五一”期间，中央空调、中央采暖、新风系统、全屋净水等前装中央空调集成家电销售井喷，销量同比增长279%。五星电器发布的“五一”消费报告则显示，智能化、绿色型家电主导新趋势。

在消费体验上，一些家电卖场越来越重视消费者线下体验，这也是传统家电卖场的一大优势。今年“五一”，苏宁、国美、五星等争相打起体验牌，消费者既可以现场体验家电产品，也可以通过VR等智能设备感受产品的魅力。



### 吃出“宅经济”

“五一”小长假，一些人选择宅在家里。口碑饿了么的数据显示，相比去年“五一”，今年的外卖订单量和线下到店消费订单量均有不同程度快速增长。同时，佛山、咸阳、新乡、扬州等新近涌现的数字化城市5月1日到3日外卖订单量同比增长分别高达91.3%、92%、250.6%和93.8%，充分体现了三四线城市的消费潜力。

随着天气越来越热，餐饮界“网红”——小龙虾的香味开始挑逗食客味蕾。为了满足庞大的市场需求，每日优鲜直采基地扩大到洪湖与潜江两地，于5月1日起输送全国。截至5月1日21时，销量就超过486万只。

### 科技改变生活

## 一种天然化合物或能代替草甘膦

法国研究人员最新发现，由苔藓产生的一种天然化合物可以杀死其他植物，人类可以利用其除草，效能接近草甘膦而危害更小。

研究人员选取了一种对农业生产无益的杂草为样本，将这种名为“radulanin A”的化合物植入样本胚芽培养基质后发现，杂草很快变黄并死亡。

研究还显示，虽然这种化合物对人类健康和自然环境的潜在毒性尚未测试，但对自然环境的影响远比现在的合成除草剂微弱。目前，研究人员已就此项研究成果提出专利申请，未来将继续研究其除草效果和应用潜能。

## 智能公交电子站牌可呼叫出租车

地铁信息查询、公交换乘查询、火车航班查询……除了显示公交到站信息，从5月1日起，杭州市新增69座智能公交车站牌，以上功能都可以在电子站牌上得以实现。

杭州市交通运输部门介绍，2016年杭州市公交集团就对市区范围内100块公交站牌进行了改造，主要有显示车辆到站信息、公交IC卡圈存账户余额两项功能。此次经过升级后，电子站牌将新增一键呼叫出租车、爱心一键求助、中英双语切换、站点安防监控、周边公共自行车站点查询等10项功能，这些功能基本涵盖了交通出行信息服务的方方面面。

据了解，这69座智能公交车站牌主要分布在主城区的延安路、凤起路、环城西路和钱江新城核心区块。目前，这些电子站牌已安装调试完毕，具备启用条件。

## 处置的建筑垃圾可“变废为宝”

经过处置的建筑垃圾可以“变废为宝”，加工成为各类再生产品，继续运用到后期的工程建设中。记者从北京市住房和城乡建设委员会获悉，2018年，北京市资源化处置建筑垃圾产生再生产品3000多万吨，已在新机场市政道路、通州环球影城等政府投资的公共设施项目和建筑工地临建项目得到应用。

截至2019年3月底，北京市累计建成建筑垃圾资源化综合利用设施点位103个，其中正在运行88个，正在运行点位年设计处置能力约8500万吨。另有10余个点位在建，拟于近期投产，预计可新增处置能力500余万吨。就地资源化处置建筑垃圾，可以有效减少二次运输过程中产生的建筑垃圾遗洒、尾气污染等问题。

### 蓖麻油可用于研制超强弹性材料

蜘蛛丝是一种拉伸强度惊人的天然材料，安徽农业大学教授汪钟凯团队受其启发，近期以蓖麻油为原材料，研发出一种抗拉强度超过200兆帕的超强弹性材料，实现了农林生物质的高价值转化与利用。

有研究表明，蜘蛛丝的力学拉伸强度最强可达到800兆帕，这相当于用一根铅笔粗细的十字园蛛蛛丝，就可以拉住一架重达180吨、正以每秒80米速度降落的波音747飞机。

据介绍，以往的研究显示，生物质资源可以被转化为高分子材料，但在成本及性能方面无法与石油基高分子材料媲美。本次研究在生物质材料的性能方面取得突破，有利于人们摆脱对石化资源的依赖。



新华社电 特斯拉电动车自燃事件近来引发关注。尽管车辆起火原因尚未查明，但联系到最近几年的一些电动车起火事件，人们不禁要问，电动车容易自燃吗？

电池安全是电池技术革命性突破的第一重点，也是电动车性能提升的关键。有关专家指出，电池热失控应该是多数电动车起火事故的主要原因。碰撞、浸水、老化，都有可能引发电路短路进而引起电池热失控。

所谓电池热失控，就是指电池温度高到一定程度时会产生一系列化学反应，导致电池温度快速上升。

电池热失控是怎么引起的？主要原因包括电池本身温度不均匀、局部区域温度高、过充过放、外部短路、内部短路等，也包括机械原因，比如进水、密封不好、碰撞等。另外，电池在充电的时候也容易引起热失控，因为充电时电池与充电系统连在一起。

据中国工业和信息化部数据显示，2018年，中国销售了约125.6万辆新能源汽车

(其中纯电动车98.4万辆)。另据国家市场监督管理总局缺陷产品管理中心于去年10月31日发布的数据，截至2017年底，国内新能源汽车(以纯电动车为主)保有量已超过160万辆，而截至2018年10月21日发生的电动车起火事件达到40余起。

有关专家指出，汇总近年来国内外电动车起火的原因，与自燃相比，可以发现以车辆碰撞后起火居多。特斯拉汽车近几年的失火事故也多是碰撞后引发。而特斯拉公司去年曾声称，从事事故看，该公司电动车比燃油车安全得多。

锂离子电池正成为电动车电池的主流。业界人士认为，随着安全监测、热控技术以及电池安全验证水平的不断提升，锂电池安全性会不断提升。

中国科学院院士、中国电动汽车百人会执行副理事长欧阳明高在今年年初的中国电动汽车百人会论坛上表示，当前锂离子电池从单体层面完全杜绝热失控不现实，可以考虑从电池系统的热机电设计与控制设计来防止热失控的诱发和蔓延，即便单体出现热失控也不会发生事故。从而改善电池本身安全性出发，要发展新型的固态电池。

据介绍，固态电池安全性高，由于采用高热稳定性高的固态电解质，代替了易燃的常规有机溶剂电解液，电池燃烧问题可以得到有效解决。

### 消费提示



图为日本千叶县习志野市的幕张地下植物工厂，工作人员正在查看种植的生菜。

近年来，日本各地掀起一股“植物工厂热”，即在封闭或者半封闭环境中，借助人工光照，使用营养液培育绿叶蔬菜。这种植物工厂让缺乏耕地的大城市也可以进行农业种植。近日，记者来到距离东京市中心约30公里的千叶县习志野市，走访了位于城市地下综合管廊中的幕张地下植物工厂，从2017年12月开始试运营。

伊东电机公司植物工厂开发部部长冈田展明说，工厂分为地上和地下两个区域。在种植过程中，首先要对菜苗进行30天的地上培育，之后再将模块化的菜苗盒通过传送带送入地下。地下工厂的LED光照和营养液输送都可以自动完成。菜苗在这里生长24天后再被传送带送回地面，进行包装销售。

与其他植物工厂有所区别的是，这家植物工厂号称世界首个全自动培

分层码放。

幕张地下植物工厂所在的城市地下综合管廊建成于1995年。这里原计划建设高层大楼，后因经济泡沫破灭而搁置。这段耗巨资建设的地下综合管廊也因此被闲置。后来，开发自动化设备的伊东电机公司和千叶县企业土地管理局在这里合作建成了现在的植物工厂，从2017年12月开始试运营。

伊东电机公司植物工厂开发部部长冈田展明说，工厂分为地上和地下两个区域。在种植过程中，首先要对菜苗进行30天的地上培育，之后再将模块化的菜苗盒通过传送带送入地下。地下工厂的LED光照和营养液输送都可以自动完成。菜苗在这里生长24天后再被传送带送回地面，进行包装销售。

与其他植物工厂有所区别的是，这家植物工厂号称世界首个全自动培



5月4日，游客在江苏省江阴市华西世界探险公园内的凌空玻璃桥上游览。当日，众多游客在华西世界探险公园体验凌空玻璃桥，该桥全长518米，桥面净长度430米，走在上面如“凌空漫步”。新华社发 许丛军 摄

## 日本“植物工厂”：在城市地下种菜

□ 李明光

育工厂。从菜苗盒送入地下，到长好的蔬菜被送至地面的过程中，不需要人工参与，实现了全自动化。目前，地上培育菜苗和包装等作业依然需要人工操作。伊东电机公司计划研发更多的自动化设备，尽量减少人工使用，进一步降低成本。

千叶县企业土地管理局副局长土岐健文介绍，在地下管廊建设植物工厂具有明显优势。首先，地下管廊温度常年保持在18~22摄氏度，适宜蔬菜的稳定栽培，节省了一大笔取暖降温的能源费；其次，该种植工厂与消费市场距离很近，节省了大量物流和包装费用，又保持了蔬菜的新鲜度；第三，由于是对闲置管廊的再利用，工厂节省了一笔基建费用。

目前，工厂正在进行试验栽培，每天可产出200株生菜以及其他小叶蔬菜和可食用鲜花，产品主要向附近的

酒店销售。据介绍，植物工厂计划于2020年开始量产生菜，并于2022年将日产量扩大到5000株。

“我们不仅追求产量，也重视蔬菜的品质。为此，我们每天将植物工厂的灯光熄灭10个小时，目的是让蔬菜长得慢一些，口感好一些。”冈田展明说。他们曾邀请东京高档酒店的主厨来品尝地下植物工厂种植的生菜，受到高度评价。

该植物工厂产出的蔬菜与普通蔬菜价格相同。未来，冈田展明计划建立一个品牌，专门销售地下植物工厂生产的蔬菜，创造更多附加价值。届时，消费者在超市中就可以购买到标有“地下植物工厂种植”字样的新鲜蔬菜。

### 域外漫步